

СПРАВКА

о практике привлечения общественности к раскрытию преступлений

Следственный отдел КГБ при СМ Литовской ССР в работе по расследованию осооо опасных и иных государственных преступлений за последние годы значительно расширил связи с трудящимися, стал больше опираться на их помощь при раскрытии антисоветских проявлений, задержании нарушителей государственной границы, розыске и разоблачении немецко-фашистских карателей и бывших участников вооруженных антисоветских банд.

Имеются отдельные случаи, когда общественные организации и отдельные граждане по своей инициативе принимают активное участие в борьбе с особо опасными государственными преступлениями.

Так, например, при активной помощи общественности был задержан и разоблачён распространитель листовок антисоветского содержания Пилка. В январе 1964 года Пилка похитил из Паневежской АТК пишущую машинку, печатал на ней листовки антисоветского содержания и, используя свой мотороллер, распространял их в гор. Паневежисе и Паневежском районе. Граждане, обнаружившие 3, 9, 11 и 12 апреля 1964 г. антисоветские листовки, собрали их и доставили в аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Лит. ССР в гор. Паневежис.

17 апреля 1964 года Пилка выехал на своём мотороллере из гор. Паневежиса и стал распространять а/с листовки в населённых пунктах района. Секретарь парторганизации "Сельхозтехника", обнаружив на территории учреждения антисоветские листовки, распространённые Пилкой, позвонил оперативному работнику

в аппарат уполномоченного КГБ и по его просьбе выставил дру-
жинника для охраны места происшествия.

Осмотром места происшествия были обнаружены следы протек-
тора мотороллера.

Ещё до окончания осмотра места происшествия, около 12 ча-
сов дня 17 апреля, в аппарат УКГБ в г. Паневежис позвонила чи-

Верховным судом Лит. ССР Пилка по ч. I ст. 68 и ч. I ст. 90
УК Лит. ССР осужден к 5 годам лишения свободы в ИТЛ строгого
режима.

В 1954-1960 годах председателям колхозов и другим акти-
вистам Биржайского района, Литовской ССР, в большом количе-
стве рассыпались анонимные письма, в которых автор возводил
клевету на советскую действительность и от имени участников
вооруженной антисоветской банды угрожал расправой. Кроме того

в этом же районе систематически распространялись листовки антисоветского содержания. Автор листовок на случай военных действий призывал население к вооруженной борьбе против Советской власти

2 сентября 1960 года по факту распространения листовок антисоветского содержания и писем угрожающего содержания было возбуждено уголовное дело.

С целью поимки преступника с поличным в момент распространения листовок следователем совместно с оперативным работником были проведены беседы с участковыми уполномоченными милиции, председателями колхозов, агрономами и другими активистами колхозов. В процессе этих бесед обращалось внимание активистов на поимку преступника в момент распространения листовок.

19 мая 1961 года Ликераускене Ю.Ю. осуждена к трем годам ИТЛ.

Осенью 1963г. был совершен поджог стога сена и коровника колхоза "Пирмин", Кайшидорского района. При осмотре места пожара никаких доказательств обнаружено не было.

В ночь с 24 на 25 декабря 1963г. была совершена попытка поджечь другой коровник того же колхоза. При осмотре места происшествия была обнаружена и изъята бутылка с остатками горючего и пробка, изготовленная из куска газеты "Вальстечю лайкрайс". На полях этого куска газеты были обнаружены исполненные рукой синими чернилами цифры "2" и "3" и какие-то неразборчивые надписи. Эти надписи напоминали подделки оценок и подписей учителей, проставляемых в табеле успеваемости учеников. Была выдвинута версия, что эти надписи на куске газеты могли быть учеными учениками семилетней или средней школы, которые располагаются на территории колхоза. Однако графического материала для розыска исполнителя этих цифр и подписей по почерку было недостаточно. Следователь обратился к директорам и учителям - активистам этих школ за помощью в деле установления, кто же из учеников мог сделать эти записи. Учительница математики Леонора Маркевичюте пояснила, что эта подпись похожа на её распись и что её могли сделать ученики, с которыми она ведёт уроки по математике. Получив такое пояснение учительницы Маркевичюте, следователь установил контакт со всеми классными руководителями, в чьих классах Маркевичюте преподает математику, и попросил их побеседовать с учениками и выяснить, кто занимается подделкой подписи учителя математики.

Во время такой беседы в УШ-м классе ученица Киндеревичюте Броне призналась, что подпись учителя математики она без всякой цели подделывала несколько раз у себя дома на разных бумагах. При участии классного руководителя Киндеревичюте была допрошена в качестве свидетеля и показала, что подписи на предъявленном ей куске газеты сделала она. Однако куда делась эта газета она не знала. Сразу же была допрошена мать Киндеревичюте, которая показала, что один номер газеты "Вальстечю лайкрайс" она дала своей родственнице Марите для упаковки селедки. На квартире последней был произведен обыск, при котором найдена и изъята другая часть той же газеты "Вальстечю лайкрайс". Техническая экспертиза дала заключение, что куски газеты, найденные на месте происшествия и на квартире Маркевичюте, составляют один лист газетной бумаги.

На основании этих доказательств Маркевичюте Марите арестована и изобличена в умышленном уничтожении колхозного иму-

щества.

Анализ материалов этого дела показал, что умелое привлечение коллектива учителей к участию для установления автора, написавшего на обнаруженному на месте происшествия куске газеты цифры и подписи, сыграло решающую роль в раскрытии преступления.

В апреле 1958г. в дер. Шюпилий и в местечке Грузджай, Шяуляйского района, неизвестным лицом распространены две антисоветские листовки, которые написаны полупечатными буквами. Автор и распространитель этих листовок ещё не установлен.

В начале 1965 года по этому делу установлен контакт с рядом лиц, работающих в учреждениях, где имеется скопление рукописей граждан. Для этого изготовлен фотомонтаж рукописи анонима, образцы которого вручены работникам отдела милиции и паспортного стола Шяуляйского горисполкома, работникам городской и районной редакций, инспектору отдела соцобеспечения Шяуляйского райисполкома, работнику городского архива. Все они при повседневной работе с рукописями сличают их с почерком анонима и о нахождении схожих ставят в известность работников органов КГБ.

21 декабря 1956 года во время открытого партийного собрания колхоза "Артояс", Алитусского района, выстрелом через окно был убит председатель колхоза, член КПСС Повилонис Бронюс.

Наряду с агентурно-оперативными мероприятиями в розыске преступника широко привлекается местный актив колхоза, дружины, члены КПСС и комсомольцы.

В этих целях 21 декабря 1964 года было проведено расширенное заседание правления колхоза "Артояс", посвященное памяти организатору колхозного строительства Повилонису. На заседании правления выступил уполномоченный КГБ при СМ Лит. ССР в Алитусском районе т. Гурбининкас и попросил активистов колхоза оказать помощь в установлении преступника, убившего Повилониса.

Сообщение об этом заседании и выступление тов. Гурбининкаса были помещены в районной газете.

После этого собрания в аппарат уполномоченного КГБ поступило несколько писем и заявлений граждан, которые сообщали об известных им обстоятельствах убийства Повилониса, о людях, по их мнению, которые могли совершить это преступление. Кроме того в органы КГБ явилось несколько граждан, которые рассказали об известных им разговорах людей по факту убийства Повилониса.

Полученные сообщения и сигналы изучаются и проверяются.

8 марта 1963г. вернувшийся из мест лишения свободы бывший бандит Шиманскис Стасис, будучи в нетрезвом состоянии, пришёл в Яшунскую начальную школу, разогнал учеников и поджог здание школы. Когда жители деревни стали собираться для тушения пожара Шиманскис открыл по ним стрельбу из охотниччьего ружья. После этого он напал с целью убийства на председателя колхоза Кербедиса и бригадира Суславичюса. Секретарь парторганизации колхоза Колпаков для предотвращения этих намерений Шиманскиса из охотниччьего ружья, после нескольких предупредительных выстрелов, произвёл в него выстрел и ранил преступника в руки. Прибежавшие колхозники помогли обезоружить и связать Шиманскиса.

невоз
по до.
каком

никам колхоза Каросасу и Крусайтису, которые догнали неизвестного, задержали его и доставили в погранзаставу. Им оказался житель гор. Паневежис Мажейка Кестутис, 1942г. рождения, вынуждающий намерение бежать за границу.

101

"17" НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИК

(КИСМИНАС)

"15" мая 1965г.

Копия листка: с.ч.и.г

Ремешк
(Римкун)